
 
 Sitzungsvorlage 

 

TOP 4 Radweg Kaltbrunn – Wildpark  
 

Vorberatung:  --- 

Verantwortliches Amt: Hauptamt 

Sachgebiet: Radwege 

Haushaltsstelle: 5410.0100 – 7872.0000.210 

Zeitrahmen: ab 2020 
  

Letzter Gemeinderatsbeschluss zu diesem Tagesordnungspunkt (19.03.2019): 
Der Ortschaftsrat sowie der Gemeinderat stimmen der Realisierung des Radweges 

grundsätzlich zu. Dabei wird der Weg „Variante 1“ klar favorisiert. Die Verwaltung 

wurde beauftragt, die Leiter der zuständigen Aufsichtsbehörden zur Erläuterung der 

Thematik in eine Gemeinderatssitzung einzuladen. 
 

Externe Sitzungsteilnehmer / Referenten: 
Herr Helmut Butz – Stv. Leiter Forstdirektion beim RP Freiburg 

Herr Thomas Buser – Leiter Amt für Baurecht und Umwelt beim LRA Konstanz 

Frau Birgit Geschke – Referat Naturschutz beim LRA Konstanz  
 

Beteiligte Institutionen / Einrichtungen / Körperschaften: 
Regierungspräsidium Freiburg und Landratsamt Konstanz 
 

Beschreibung der Haushaltssituation: 

Kostenanteil der Gemeinde am Radweg: rd. 500.000 € 
 

Beschlussinformationen 

☒Offener Beschluss  ☐Geheime Wahl  ☐Kenntnisnahme 

☒Bericht Mitteilungsblatt  ☐Amtl. Bekanntm.  ☐Benchmark 

☐Befangenheit:        

Anlagen: Die bisherigen Vorlagen (mit Anlagen) sind im digitalen Sitzungsportal unter  

www.gr-all.de verfügbar und können auf Anfrage beim Hauptamt per Email übermittelt oder 

ausgedruckt werden. Es handelt sich dabei um die Beratungsunterlagen vom 17.04.18 und 

19.03.19 -  Anlage zu dieser Vorlage ist:  Anlage 1- Übersichtsplan 

 

 

Gemeinderat – Öffentliche Sitzung am 20. Oktober 2020 

Beschlussvorschlag: 

Die Verwaltung wird beauftragt, die Kostenvereinbarung für den überregionalen Rad-

weg Kaltbrunn – Wildpark mit dem Landkreis Konstanz zu unterzeichnen und dabei eine 

Kostenobergrenze von 500.000 € als Beteiligung der Gemeinde aufzunehmen. 

http://www.gr-all.de/
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Zusammenfassung des bisherigen Sachverhalts 
 
Der Landkreis plant einen Radweg vom Ortsausgang Kaltbrunn in Richtung Markelfingen bis 

zum Wildpark. Es handelt sich dabei um einen Teil-Abschnitt eines überregionalen Radwegs. 

Der Radweg ist damit von überörtlicher Bedeutung, da er den Überlinger See mit dem Gna-

densee verbindet und insbesondere die Anbindung von der Mainau über den Bodanrück bis 

nach Markelfingen/Radolfzell darstellt. Der Radweg ist im Radwegplan des Landkreises (sowie 

RADNetz BW) eingeplant und im Kreishaushalt vorgesehen. Zunächst soll der Abschnitt von 

Kaltbrunn bis zum Wildpark realisiert werden, im späteren Verlauf kann der Radweg vom 

Wildpark bis nach Markelfingen fortgeführt werden. 

 

Die Gemeinde wurde bezüglich der Planung des Radweges bereits im April 2018 beteiligt. 

 

Dabei wurde die Radwegtrasse „Variante 1“ (siehe Anlage 1) vom Gemeinderat klar favori-

siert. Es handelt sich dabei um die Trasse, die entlang der Kreisstraße führt. 

 

Vom Landratsamt wurde in diesem Zusammenhang erklärt, dass diese Variante aus forstlicher 

und naturschutzfachlicher Sicht nicht möglich ist und deshalb die sog. „Variante 2 – Forstweg“ 
(siehe ebenfalls Anlage 1) für die weitere Planung gewählt wurde. 

 

Nach einer nochmaligen Beratung im Gemeinderat am 19.03.2019 und Vorstellung der The-

matik durch das Landratsamt Konstanz (Amtsleiter Straßenverkehrsbehörde, Herr Bendl) 

wurde vom Gemeinderat beschlossen, dass die Behördenleiter der Bereiche Forst und Natur-

schutz in eine Gemeinderatssitzung eingeladen werden sollen. 

 

Die Vertreter der jeweiligen Behörden haben nun ihre Bereitschaft zur Teilnahme an der kom-

menden Sitzung signalisiert und werden die Entscheidungsgründe im Gemeinderat darlegen 

sowie für eine Diskussion zur Verfügung stehen. 

 

 

Bisherige Entscheidungsgrundlage des Gemeinderates war:  

 

1. Dem Radweg wird grundsätzlich zugestimmt. 

 

2. Die Variante 1 – Kreisstraße – wird klar favorisiert und ist Voraussetzung für einen Finan-

zierungsvertrag. 

 

3. Eine Kostenobergrenze für die finanzielle Beteiligung der Gemeinde ist mit in den Finan-

zierungsvertrag aufzunehmen. 

 

 

Der Ortschaftsrat Kaltbrunn ist zur Gemeinderatssitzung eingeladen und wird gleichzeitig eine 

Ortschaftsratssitzung unter der Leitung von Bürgermeister Friedrich abhalten, sodass eine ge-

meinsame Beratung und Diskussion möglich ist. Die Beschlussfassung erfolgt durch den Ge-

meinderat.  

 

 

 

 

 



Anlage 2 

Geplanter Radweg „Kaltbrunn-Wildpark“         

Variante 1 

Kreisstraße 

Variante 2 

Forstweg 
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Anlage 1


